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Phụ lục 5
HỒ SƠ DỰ TUYỂN VÀ ĐĂNG KÝ DỰ TUYỂN
(đính kèm Công văn số        /SGDĐT-NVDH, ngày     tháng 4 năm 2024)

I. HỒ SƠ ĐĂNG KÝ DỰ TUYỂN VÀ TRÚNG TUYỂN LỚP 10 TRƯỜNG THPT CÔNG LẬP
1) Hồ sơ nộp khi đăng ký dự tuyển:
a) Đối với học sinh thuộc đối tượng tuyển thẳng (02 loại):
- Đơn đăng ký tuyển thẳng lớp 10 THPT (chỉ áp dụng cho các trường THPT, PT DTNT THPT).
- Các loại hồ sơ, giấy tờ chứng nhận thuộc đối tượng tuyển thẳng. 
b) Đối với các học sinh còn lại (02 loại):
- Đơn đăng ký dự tuyển sinh (hoặc dự xét tuyển sinh) lớp 10 THPT công lập.
- Các loại hồ sơ, giấy tờ ưu tiên (nếu có); bảo đảm một trong các yêu cầu sau:
+ Về đối tượng nêu tại điểm a khoản 2 Phụ lục 4: Bản sao có chứng thực hoặc xác nhận của cơ quan chuyên môn từ cấp huyện trở lên; 
+ Về dân tộc thiểu số, phải có bản sao giấy khai sinh (cha hoặc mẹ là người dân tộc thiểu số) hoặc bản sao căn cước công dân (bản thân là người dân tộc thiểu số).
+ Về người học đang cư trú, học tập tại các vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn: bản sao căn cước công dân.
+ Riêng hồ sơ, giấy tờ để tính điểm sơ tuyển trường THPT chuyên, sử dụng bản photo có đóng dấu treo trường THCS. 
c) Ngoài ra, còn có thêm các loại giấy tờ khác của từng đối tượng tuyển sinh khi nộp hồ sơ đăng ký dự tuyển như sau:
[bookmark: _Hlk164083022]- Tuyển sinh trường PT DTNT THPT: Xác nhận địa bàn thường trú và thời gian thường trú (Xác nhận của công an cấp xã theo danh sách đề nghị xác minh của trường THCS có học sinh dự tuyển). Trường hợp các trường THCS đã được cấp quyền khai thác CSDL quốc gia về dân cư; hồ sơ hợp lệ là file dữ liệu được xuất ra từ phần mềm thay thế xác nhận của cơ quan công an.
- Người học đã tốt nghiệp THCS từ những năm học trước: Giấy xác nhận không trong thời gian thi hành án phạt tù; cải tạo không giam giữ hoặc vi phạm pháp luật do UBND xã, phường, thị trấn cấp (theo mẫu hướng dẫn tại Công văn hồ sơ lớp 10).
2) Hồ sơ nộp bổ sung khi được công nhận trúng tuyển:
- Giấy khai sinh (bản sao hợp lệ).
- Bản sao có chứng thực Bằng tốt nghiệp THCS (hoặc bản photo kèm theo bản chính để đối chiếu), nếu tốt nghiệp năm dự tuyển sinh thì sử dụng Giấy chứng nhận tốt nghiệp THCS tạm thời.
- Học bạ cấp THCS (bản chính). Trường THPT giao trả lại cho học sinh sau khi đã đối chiếu, kiểm tra tính chính xác của dữ liệu đăng ký tuyển sinh. 
- Học sinh trúng tuyển NV2 khi nộp hồ sơ phải đảm bảo có đầy đủ 05 loại trên (đối với người học đã tốt nghiệp THCS từ những năm học trước có 06 loại) và kèm theo Giấy báo điểm thi và xét tuyển sinh lớp 10 THPT (theo mẫu hướng dẫn tại Công văn hồ sơ lớp 10). 
II. THỰC HIỆN HỒ SƠ ĐĂNG KÝ DỰ TUYỂN LỚP 10 TRƯỜNG THPT CÔNG LẬP
1. Trường THCS tổ chức tập huấn cho cán bộ, giáo viên chủ nhiệm (GVCN) về nghiệp vụ công tác tuyển sinh và hướng dẫn học sinh đăng ký tuyển sinh (trực tuyến  hoặc viết trực tiếp trên  đơn do trường THCS cung cấp) và lập hồ sơ đăng ký dự tuyển sinh; đặc biệt chú trọng các yêu cầu các thao tác đăng nhập, đổi mật khẩu, đăng ký dự tuyển trực tuyến và xuất Đơn đăng ký dự tuyển sinh lớp 10 THPT (gọi tắt là Đơn dự tuyển) từ Hệ thống phần mềm quản lý tuyển sinh.
2. Về Đơn dự tuyển (trường THPT tổ chức thi/xét tuyển đóng dấu treo vào Đơn dự tuyển)
a) Trường THCS chịu trách nhiệm hướng dẫn học sinh thực hiện đăng ký nguyện vọng. 
b) Trong quá trình hướng dẫn học sinh đăng ký và xuất Đơn dự tuyển, trường THCS và GVCN phải nghiên cứu và thực hiện đúng đủ những quy định và yêu cầu tại Công văn hồ sơ lớp 10.
Chú ý: nội dung Đơn dự tuyển được xuất từ Hệ thống phần mềm quản lý tuyển sinh, không được sửa chữa, tẩy xóa ở bất kỳ nội dung nào và dưới bất kỳ hình thức nào (kể cả có đóng dấu xác nhận); mọi trường hợp sửa chữa, tẩy xóa đều không được chấp nhận và sẽ bị loại bỏ thông tin trong quá trình xét tuyển.
c) Đối với học sinh đề nghị được tuyển thẳng; Nhà trường cũng tiến hành việc hướng dẫn học sinh làm Đơn đăng ký tuyển thẳng (chỉ được đăng ký 01 nguyện vọng tuyển thẳng). 
3. Về Thẻ dự thi tuyển sinh lớp 10 THPT, PT DTNT THPT, THPT chuyên (gọi tắt là Thẻ dự thi): thực hiện đúng đủ những yêu cầu tại Công văn hồ sơ lớp 10, chú ý Thẻ dự thi phải có ảnh thẻ 3x4 kiểu chân dung nền xanh được chụp không quá 06 tháng. Trường THCS có trách nhiệm đưa ảnh thẻ của học sinh lên Hệ thống phần mềm quản lý tuyển sinh; HĐTS các trường có tổ chức thi xuất từ Hệ thống phần mềm quản lý tuyển sinh và in bằng máy in màu. 
4. Sau khi thực hiện đầy đủ những nội dung tại phần I của Đơn dự tuyển, đưa ảnh thẻ của học sinh lên Hệ thống phần mềm quản lý tuyển sinh; trường THCS tổ chức việc kiểm dò kỹ lưỡng các thông tin; chuyển giao cho HĐTS trường THPT các loại hồ sơ: 
a) Danh sách học sinh đăng ký dự tuyển vào trường THPT tổ chức thi/xét tuyển; nếu dự tuyển vào trường PT DTNT THPT đính kèm theo danh sách có xác nhận tình trạng cư trú của công an cấp xã;
b) Đơn dự tuyển (đã hoàn chỉnh phần I);
c) Các loại hồ sơ ưu tiên (nếu có). Riêng các loại hồ sơ để tính điểm sơ tuyển trường THPT chuyên Lê Quý Đôn: trường THCS thực hiện photo bản chính và đóng dấu treo.
5. Các trường THCS và HĐTS cần lưu ý
a) Sau khi tổng hợp số liệu học sinh đăng ký dự tuyển sinh theo từng trường THPT tổ chức thi/xét tuyển (kể cả các học sinh tuyển thẳng), trường THCS phải điện thoại báo cho trường THPT biết số lượng học sinh đăng ký dự tuyển trước khi gửi hồ sơ. Thời điểm điện thoại báo: theo lịch công tác tuyển sinh lớp 10 tại Phụ lục 1 Công văn này. 
b) Sau khi có kết quả trúng tuyển (tạm thời) lớp 10 THPT, các trường THCS cho học sinh rút toàn bộ hồ sơ còn lại để nộp cho trường THPT trúng tuyển; nhằm tránh thất lạc, trường THCS phải lập danh sách và yêu cầu người rút hồ sơ ký nhận đầy đủ.
c) Đối với trường PT DTNT có học sinh được tuyển thẳng; phải tổ chức cho cán bộ, giáo viên mang đầy đủ hồ sơ và chuyển giao cho trường THPT. Khi tiếp nhận hồ sơ đề nghị tuyển thẳng, các HĐTS khẩn trương kiểm tra, đối chiếu với các yêu cầu về đối tượng và điều kiện tuyển thẳng; thông báo kết quả và hoàn trả ngay các hồ sơ không hợp lệ.
III. NGUYỆN VỌNG DỰ TUYỂN
1. Nguyện vọng đăng ký tuyển sinh vào lớp 10 THPT
Mỗi học sinh dự tuyển sinh lớp 10 được đăng ký tối đa 04 nguyện vọng (trường THPT chuyên: 02 nguyện vọng – chuyên 1 và chuyên 2; trường THPT thực hiện phương thức Thi tuyển kết hợp xét tuyển: 02 nguyện vọng thuộc khu vực tuyển sinh đã quy định).
a) Về đăng ký dự tuyển vào lớp 10 trường THPT chuyên Lê Quý Đôn
- Học sinh đủ điều kiện được đăng ký 02 nguyện vọng vào lớp môn chuyên 1, lớp môn chuyên 2 (không trùng lịch thi).
- Mỗi học sinh chỉ được phép lựa chọn một trong các môn chuyên của từng buổi thi để đăng ký dự tuyển môn chuyên 1 và môn chuyên 2 (nếu có). Riêng học sinh có nguyện vọng chọn 02 môn chuyên là Toán và Tin học thì chỉ thi môn chuyên Toán và sẽ sử dụng kết quả để xét tuyển lần lượt cho nguyện vọng môn chuyên 1, môn chuyên 2.
- Nhóm các môn chuyên được phân chia theo từng buổi thi như sau: 
+ Nhóm các môn chuyên thi buổi sáng: Ngữ văn, Toán, Tin học và Hóa học.
+ Nhóm các môn chuyên thi buổi chiều: Vật lí, Sinh học, Lịch sử, Địa lí và Tiếng Anh. 
- Đối với mỗi môn chuyên, việc xét tuyển đối với thi sinh đăng ký môn chuyên 1 và môn chuyên 2 bình đẳng về điểm tuyển sinh.
- Đồng thời với đăng ký các môn chuyên, học sinh được đăng ký 02 nguyện vọng vào 02 trường THPT công lập khác nhau theo quy định khu vực tuyển sinh để xét tuyển.
- Học sinh không trúng tuyển vào trường THPT chuyên sẽ được chuyển kết quả điểm của 03 môn thi chung (Ngữ văn, Toán và Tiếng Anh) về trường PT DTNT THPT hoặc THPT đã đăng ký NV1 để xét tuyển như những học sinh không đăng ký dự thi tuyển vào trường THPT chuyên và xét tuyển bình đẳng về điểm tuyển sinh. 
b) Nguyện vọng dự tuyển lớp 10 PT DTNT THPT: 
Học sinh dự tuyển sinh lớp 10 trường PT DTNT THPT phải chọn đăng ký nguyện vọng 1 (NV1), không chọn đăng ký nguyện vọng 2 (NV2); như vậy, học sinh chỉ còn được phép chọn đăng ký 01 nguyện vọng (đăng ký NV2) vào lớp 10 trường THPT công lập thuộc khu vực tuyển sinh.
c) Về đăng ký dự tuyển vào lớp 10 trường THPT công lập còn lại
- Học sinh được đăng ký 02 nguyện vọng vào 02 trường THPT công lập khác nhau trong khu vực tuyển sinh theo quy định để dự tuyển lớp 10 THPT. 
- Học sinh đăng ký dự tuyển NV1 vào trường THPT công lập nào sẽ dự thi tại HĐTS của trường đó (kể cả trường PTDTNT THPT  Ninh Thuận và trường PTDTNT Pi Năng Tắc).
d) Đối với học sinh đã tốt nghiệp THCS ở tỉnh khác và những học sinh đã tốt nghiệp THCS các năm học trước nếu thỏa mãn các yêu cầu về Đối tượng tuyển sinh (Mục II Công văn này); liên hệ với trường đã học lớp 9 hoặc trường THCS đóng trên địa bàn học sinh đăng ký thường trú hoặc tạm trú để làm và nộp hồ sơ dự tuyển sinh (với học sinh đã tốt nghiệp THCS các năm học trước trong hồ sơ phải có thêm Giấy xác nhận của UBND xã, phường, thị trấn về không trong thời gian thi hành án phạt tù; cải tạo không giam giữ hoặc vi phạm pháp luật; mẫu Giấy xác nhận được quy định trong Công văn hồ sơ lớp 10). 
IV. HƯỚNG DẪN ĐĂNG KÝ TUYỂN SINH 10 
1. Học sinh đăng ký nguyện vọng tuyển sinh trực tuyến trên website:
http://sgdninhthuan.tuyensinh.bitechco.com
và thực hiện theo các hướng dẫn đăng ký tuyển sinh trực tuyến (tại Phụ lục 8 Công văn này). 
2. Thời gian tổ chức đăng ký tuyển sinh theo lịch công tác tại Phụ lục 1 kèm theo Công văn này.
3. Về thực hiện đăng ký tuyển sinh, các trường phải thực hiện theo đúng các yêu cầu sau đây: 
a) Các trường phải có trách nhiệm rà soát, kiểm dò chính xác các thông tin đăng ký của học sinh, tránh các sai sót dẫn đến làm ảnh hưởng quyền lợi của học sinh sau này.
b) Đơn đăng ký dự tuyển được xuất từ Hệ thống phần mềm quản lý tuyển sinh, có chữ ký xác nhận của học sinh, cha mẹ học sinh và chữ ký đóng dấu của Hiệu trưởng trường THCS. Trường THCS chịu trách nhiệm rà soát bảo đảm tính chính xác của nguyện vọng đăng ký tuyển sinh, các thông tin chi tiết hộ tịch, xếp loại hạnh kiểm, học lực và các con điểm đánh giá xếp loại, diện ưu tiên, khuyến khích của học sinh. Trường THCS nộp các Đơn này về các trường THPT mà học sinh đăng ký dự tuyển (Trường THPT chuyên hoặc trường đăng ký NV1 khi học sinh không đăng ký nguyện vọng vào Trường THPT chuyên).
c) Các trường THCS có nhiệm vụ tổ chức đăng ký nguyện vọng tuyển sinh cho học sinh đang học tại trường; trường hợp học sinh không đủ thiết bị hoặc kỹ năng sử dụng công nghệ còn hạn chế, đề nghị các trường phải có có biện pháp hỗ trợ cụ thể cả về thiết bị và hướng dẫn học sinh đăng ký nguyện vọng tuyển sinh trực tuyến. 
d) Đối với học sinh đã tốt nghiệp THCS ở tỉnh khác và những học sinh đã tốt nghiệp THCS các năm học trước nếu thỏa mãn các yêu cầu về đối tượng tuyển sinh; trường THCS đóng trên địa bàn mà học sinh đăng ký thường trú hoặc tạm trú có trách nhiệm hướng dẫn và nhận đơn đăng ký nguyện vọng tuyển sinh. Các học sinh này thực hiện đăng ký viết tay trên đơn do trường THCS cung cấp, trường THCS nhập lên Hệ thống phần mềm quản lý tuyển sinh và xuất Đơn đăng ký theo quy đinh của Sở.
Lưu ý: Các học sinh đã tốt nghiệp THCS các năm học trước trong hồ sơ phải có thêm Giấy xác nhận của UBND xã, phường, thị trấn về không trong thời gian thi hành án phạt tù; cải tạo không giam giữ hoặc vi phạm pháp luật (Mẫu 1C tại Công văn hồ sơ lớp 10).
f) Về nhập “Mã học sinh” trên Hệ thống phần mềm quản lý tuyển sinh:
- Đối với học sinh lớp 9 đang học tại Ninh Thuận, phải trùng với “Mã định danh” của học sinh đó trên cơ sở dữ liệu ngành.
 - Đối với học sinh đã tốt nghiệp THCS ở tỉnh khác và những học sinh đã tốt nghiệp THCS các năm học trước, Mã học sinh có định dạng:
“TD”+“Mã trường THCS”+ “Số thứ tự học sinh đăng ký dự thi của trường THCS”.



